
LUPTA MUNCITORIMII DIN TRANSILVANIA - FACTOR 
DE SEAMA îN PREGATIREA îNFĂPTUIRII UNIRII DE LA 

1 DECEMBRIE 1918 

Problema situaţiei generale a monarhiei austro-ungare, a crizei sale 
mereu crescînde, precum şi a descompunerii ei are o bibliografie foarte 
bogată. Trecerea ei în revistă şi prelucrarea acestei literaturi, dar mai 
ales îmbogăţirea ei cu noi materiale reprezintă o sarcină care depăşeşte 
posibilităţile prezentului studiu. Luptele muncitorimii industriale sînt 
strîns legate de mişcările ţărăneşti, de fenomenele ce marchează procesul 
de descompunere în sînul armatei, acţiunile populaţiei sărace de la oraşe, 
activitatea politică a cercurilor burgheze, dar abordarea tuturor acestor 
fenomene nu se poate face în cadrul acestui articol. Aici, pornind de la 
anumite considerente metodologice, vor fi schiţate doar citeva momente 
ale luptei duse în anii primului război mondial de muncitorimea din 
Transilvania. 

Lupta muncitorimii industriale, strîns legată de mişcarea celorlalte 
categorii ale maselor populare, reprezenta contopirea şi unirea indisolu
bilă a năzuinţelor sociale şi naţionale. Astfel lupta proletariatului (în 
majoritatea sa român) din Transilvania constituia un pas şi spre elibe
rarea naţională şi se împletea cu aceasta din urmă tocmai datorită fap
tului că clasele conducătoare ungare şi germane deţineau preponderenţa 
atît pe plan economic, cît şi politic. 

Dezvoltarea social-economică a Transilvaniei a avut loc în cadrul mo
narhiei austro-ungare, care, cum a apreciat Lenin, nu era "organizarea 
politică a unui stat burghez, ci numai o uniune slab închegată a cîtorva 
clici de paraziţi sociali" 1. Transilvania, acest teritoriu specific atît sub 
aspect economic, cît şi sub aspect politic, constituia, de la ultimele decenii 
ale secolului al XIX-lea şi pînă la primul război mondial - în concor
danţă cu interesele cercurilor dominante -, o regiune furnizatoare de 
materii prime agricole-industriale. Datorită aservirii economice-politice 
totale, dublei asupriri, Transilvania a devenit una din regiunile încăr
cate cu cele mai complexe contradicţii ale mona11hiei. Aici masele exploa
tate şi asuprite au dus o luptă înverşunată împotriva magnaţilor capita-

1 V. 1. Lenin, Opere, vol. 39, 1962, p. 289. 
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lului, cît şi împotriva condiţiilor apăsătoare cauzate de calea prusacă 
a dezvoltării agriculturii, atît împotriva exploatării sociale, cît şi împo
triva asupririi naţionale. 

• 
In vara anului 1914, prin atacarea Serbiei de către monarhia austro

ungară, a izbucnit primul război mondial imperialist. Statul dualist a 
adoptat o serie întreagă de măsuri, menite să apere interesele capita
liştilor şi să înăbuşe mişcările oamenilor muncii şi, înainte de toate, ale 
muncitorimii industriale. Incă în 1912 au fost emise cîteva decrete-legi 
"cu privire la măsurile excepţionale în caz de război", "cu privire la 
prestaţiile de război" etc.2 Aceste dispoziţii speciale califică drept acte 
de crimă grevele, chiar şi chemarea la organizarea de greve, prevăzînd 
pedeapsa prin arestări şi închisori celor ce încalcă aceste legi. Aceleaşi 
regulamente împuternicesc guvernul cu dreptul de a obliga populaţia 
dvilă "la prestarea de servicii personale"3. 

O altă măsură a guvernului, îndreptată în primul rînd împotriva mun
citorimii industriale, a fost aceea a militarizării fabricilor. De la sfîrşitul 
anului 1914 a fost realizată treptat militarizarea fabricilor ce produceau 
pentru nevoile armatei, ceea ce înseamnă că muncitorii acestor între
prinderi au fost consideraţi ca fiind soldaţi mobilizaţi, încadraţi în deta
şamente ale glotaşilor. (Astfel muncitorimea din Valea Jiului a fost 
organizată în două batalioane, unul aparţinînd centrului Lupeni, celălalt 
centrului Petroşeni.) Aceşti muncitori au fost subordonaţi unor coman
danţi militari, nu aveau dreptul să-şi părăsească locul de muncă, fiind 
obligaţi să lucreze pentru salariul stabilit de patron şi să se supună - ca 
orice militar - fiecărui ordin primit din partea forurilor superioare. 
Comandanţii militari tratau pe muncitori în modul cel mai brutal, în 
afara timpului de muncă ce se ridica de regulă la 12 ore îi puneau să 
facă exerciţii militare. Pentru cea mai mică greşeală se aplicau pedepsele 
cele mai severe: legarea de stîlp, cătuşe, carceră. Pentru o singură 
zi de absenţă, muncitorul era condamnat la 2-3 zile carceră; greşelile 
mai grave, refuzul de muncă se soldau cu trimiterea muncitorilor pe 
front. Au fost şi cazuri cînd pe motiv de rebeliune curtea marţială a 
pronunţat sentinţe de moarte împotriva unor muncitori. Caracterizînd 
această stare de lucruri, Lenin a spus că ea nu înseamnă decît " ... ocnă 
militară pentru muncitori, pază militară a profiturilor capitaliştilor"4• 

In multe uzine militarizate aprovizionarea cu alimente a muncitorilor 
era în sarcina întreprinderii, respectiv a comandantului militar pe uzină. 
Porţiile stabilite erau foarte mici şi în plus nici această porţie oficială 
n-au primit-o întotdeauna în întregime. Profitînd de situaţia creată de 
război, capitaliştii utilizau într-o măsură tot mai mare munca femeilor 
şi a copiilor, menţinînd •salariul la un nivel extrem de redus. 

2 Art. de lege nr. LXIII şi LXVII din Magyar Torvenytar, 1912. evi tOrvenyek, 
Budapesta, 1913, p. 871-882. 

3 Idem. 
' V. I. Lenin, Opere, vol. 25, 1954, p. 351. 
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în Transilvania, pe lîngă mizeria pricinuită de război, situaţia a fost 
mult agravată de asuprirea naţională. în anii războiului clasele domi
nante au intensificat oprimarea economică şi politică a naţiona'lităţilor5 • 

în anii războiului imperialist muncitorimea industrială - deşi în con
diţii mult mai grele decît înainte - şi-a continuat mai departe lupta. 
Se ştie că după avîntul revoluţionar din perioada 1905-1907 a urmat o 
scurtă perioadă de reflux (între anii 1908-1910), dar începînd din 1911 
începe un nou val revoluţionar mult mai puternic decît înainte, care 
implică în mod necesar o luare de poziţie hotărîtă împotriva războiului 
ce se cocea (aşa cum vedem, de pildă, în cazul acţiunilor muncitoreşti 
din februarie-iunie 1911 în oraşele Timişoara, Arad, Cluj, Oradea, Bra
şov etc.). Aceste lupte ating punctul culminant la 24 mai 1912 în greva 
generală, precum şi îrn puternicele demonstraţii de masă ce au avut loc 
în toate centrele industriale din Transilvania6• Au fost organizate mari 
demonstraţii de masă împotriva pregătirilor de război şi îngrădirii liber
tăţilor democratice, în oraşele Arad, Cluj, Timişoara, Reşiţa şi altele, 
şi la începutul anului 1913. 

În primii ani ai războiului, în cadrul luptelor duse de muncitorimea 
din Transilvania, un loc de seamă îl ocupă mişcările minerilor de la 
minele de cărbuni din Valea Jiului, a căror importanţă este cu atît mai 
mare, cu cît în această perioadă Valea Jiului reprezenta una din regiu
nile industriale cele mai însemnate ale TransilvanieF. In diferitele între
prinderi ale acestei regiuni în 1916 se concentrau aproximativ 11 500 de 
mineri şi alte categorii de muncitori8. Prima importantă mişcare grevistă, 
organizată în perioada războiului în Valea Jiului, a durat, cu mici între
ruperi, de la sfîrşitul lunii mai 1916 pînă la începutul lunii iulie, antre
nînd în luptă peste zece mii de muncitori români, maghiari şi de alte 
naţionalităţi. Cauzele grevei au fost proasta aprovizionare alimentară a 
muncitori1or, precum şi actele de violenţă ale armatei, îndreptate împo
triva lor. Autorităţile dispun concentrarea unor forţe militare în loca
lităţile miniere, ceea ce duce în unele locuri la iz!bucnirea de conflicte 
dintre mineri şi organele puterii de stat. Sînt arestaţi peste 400 de mineri, 
mulţi dintre ei sînt condamnaţi a fi legaţi la stîlp, la închisoare şi un 
număr de zece mineri sînt condamnaţi la moarte. După terminarea 
grevei, marea majoritate a participanţilor a fost trimisă din pedeapsă pe 
front. La 23 iunie 1916 în Valea Jiului este dedarată starea de asediu9• 

Cu toate măsurile severe de represiune ale puterii de stat, în cursul 
anului 1916 şi în celelalte regiuni ale Transilvaniei acţiunile muncitoreşti 
continuă. In 1916, de exemplu, au loc lupte importante la uzinele fo-

5 Hamburger Jeno, A magyar mezogazdascigi proletaricitus helyzete a proletcir-
diktatura elOtt, în Proletar din 12 august 1920. 

6 Adevărul din 31 mai 1912; Nepszava din 28 mai 1912. 
7 Bcinyciszati es Kohciszati Lapok din 15 iulie 1916. 
8 Ibidem. 
9 Parttorteneti Intezet Archivuma, Budapesta, Urikany-Zsilvolgyi Banyaigazga

t6sag anyaga, 1916. Sectorul din Cluj al Institutului de studii istorice şi social
politice de pe lîngă C.C. al P.C.R., microfilm, mapa 32; C. Feleki, Greva generală 
a minerilor din Valea Jiului în anul 1916, în AIIP, III (1957), nr. 4. 
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restiere "Bakk Lajos şi Fiii" din Tîrgu Mureş. Greva muncitorilor de la 
această uzină durează din noiembrie 1916 pînă la 1 ianuarie 1917. Afară 
de aceasta sînt înregistrate nenumărate greve şi acţiuni muncitoreşti de 
amploare mai mică sau mai mare în diferite uzine din Transilvania. 

Incepind din primăvara anului 1917 mişcările de masă ale oamenilor 
muncii au un avint deosebit. Sub presiunea acţiunilor muncitoreşti tot 
mai puternice, Partidul Social-Democrat din Ungaria, pentru prima oară 
de la izbucnirea războiului, organizează sărbătorirea zilei de 1 Mail0 • 

Ziua de 1 Mai a anului 1917 este întîmpinată în întreaga Transilvanie 
sub lozinca revendicării păcii. Cu prilejul acestei zi'le muncitorimea din 
Arad, Reşiţa, Timişoara, Sibiu, Cluj şi din alte oraşe ale Transilvaniei 
organizează mari manifestaţii demonstrative11 • 

Avîntul mişcării muncitoreşti şi-a găsit expresie nu numai în orga
nizarea sărbătoririi zilei de 1 Mai şi a încetării muncii. In decursul 
lunilor mai şi iunie o serie întreagă de greve importante, adunări de 
masă denotă faptul că mişcările muncitoreşti sînt în plină creştere. Dintre 
mişcările greviste ce au loc în această perioadă, prezintă o importanţă 
deosebită în Transilvania grevele muncitorilor feroviari; printre ele 
merită a fi amintite luptele greviste ale muncitorilor de la calea ferată 
din Braşov, Simeria şi Petroşeni în lunile mai şi iunie 1917, precum şi 
mişcările greviste ale muncitorilor angajaţi în industria carboniferă din 
Valea Jiului, în 'luna mai 191712. Pentru a pune stavilă acestor acţiuni, 
comandantul militar al minelor din Valea Jiului propune aplicarea de 
noi măsuri represive împotriva minerilor: crearea de noi posturi de 
jandarmi, expulzarea din regiunea minieră a familiilor minerilor mobi
lizaţi pe front, introducerea cenzurii militare asupra scrisorilor etcP 

In cursul anului 1917 se intensifică activitatea de organizare a mun
citorilor. Se crează noi sindicate, altele se reorganizează, ca de exemplu 
sindicatul muncitorilor de la fabrica de încălţăminte "Turul" din Timi
şoara în iulie 1917. In general, numărul membrilor sindicalişti - care 
în anul 1915 s-a redus considerabil - în cursul anului 1917 înregistrează 
o evidentă creştere. In mişcarea sindicală la sfîrşitul anului 1917 şi 
începutul anului 1918 se desfăşoară chiar o activitate semilegală însem
nată. In cele din urmă, sub presiunea maselor, autorităţile au fost nevoite 
să recunoască sindicatele create fără aprobare oficială. Această situaţie 
este caracteristică, în primul rînd, regiunilor miniere: de la Petroşeni, 
Lonea, Petrila, Aninoasa, Lupeni, Vulcan, Dognecea, Zlatna, Roşia Mon
tană, Ocna de Fier etc. Un aspect semnificativ al avintului mişcării sin
dicale este acela că pe lîngă organizarea muncitorimii industriale are loc 
şi organizarea profesională a altor categorii de oameni ai muncii. Astfel, 

10 Punctul de vedere al liderilor reformişti ai P.S.D.U. a fost exprimat de Garami 
Erno, declarînd că deoarece în Rusia a izbucnit revoluţia, ei sînt nevoiţi să orga
nizeze demonstraţii ale muncitorilor în ziua de 1 Mai. Vezi Andics Erzsebet, Az 
1919-es magyar forradalom elOtortenetehez, în Szazadok, 1949, nr. 1-4, p. 46. 

11 Nepszava din 4, 5 şi 6 mai 1917. 
12 Arhiva Centrală de Studii Istorice şi Social-Politice de pe lîngă C.C. al P.C.R.. 

mapa 32, filele 80 şi 87. 
13 Loc. cit., mapa 32, fila 80. 
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asistăm la acţiuni de organizare şi de luptă ale funcţionarilor pentru ri
dicarea salariilor, ca de exemplu acţiunile revendicative ale funcţionarilor 
din iulie 1917, la Oradea. 

In diferite oraşe ale Transilvaniei au loc demonstraţii de masă, adunări 
populare, revendicînd măsuri de atenuare a mizeriei, încheierea păcii 
şi acordarea de drepturi politice. Astfel, în 3 iunie 1917, la Timişoara 
o masă compusă în mare parte din femei şi copii a ţinut o demonstraţie 
la Primăria oraşului, reclamînd îmbunătăţirea aprovizionării alimentare. 
Mulţimea adunată a asaltat unele magazii alimentare pentru a-şi procurit 
hrană14 . 

In iulie 1917 la Oradea peste 6000 de oameni au demonstrat pe stră
zile oraşului, revendicînd pacea şi votul universal. Venit în faţa de
monstranţilor pentru a-i linişti prin invocarea promisiunilor făcute de 
noul monarh Carol al IV-lea şi de guvern în iunie privind abordarea 
dreptului de vot universal, primarul oraşului a recurs la practici diver
sioniste, subliniind necesitatea asigurării supremaţiei populaţiei maghiare 
faţă de naţionalităţi în sistemul electoral. Dar masa de demonstranţi 
nu poate fi indusă în eroare şi nu se lasă dezorientată de aceste lozinci 
şoviniste, formulîndu-şi clar revendicările: "Cerem vot universal egal 
pentru toate clasele şi naţionalităţile, protestăm împotriva oricăror priva
ţiuni de drepturi"15. 

O mărturie a creşterii avintului revoluţionar al mişcării muncitoreşti 
din Transi'lvania o constituie, printre altele, marele miting organizat 
la sfîrşitul lunii iulie 1917 de către organizaţia din Cluj a Partidului 
Social-Democrat din Ungaria; participanţii au cerut o reformă radicală 
a legii electorale, exprimîndu-şi voinţa de pace, precum şi solidaritatea 
cu muncitorimea revoluţionară din Rusia16. In octombrie 1917 reapare 
gazeta ,,Adevărul". 

In toamna anului 1917 încordarea situaţiei creşte pînă la extrem. 
Cerinţa terminării războiului imperialist sîngeros, a lichidării asupnrn 
socia'le şi naţionale îmbracă o formă tot mai acută. Avîntul revoluţionar 
al maselor, declanşat în Europa la începutul anului 1917, se face simţit 
tot mai puternic în întreaga monarhie austro-ungară, iar în cadrul ei,. 
nu în ultima instanţă în Transilvania . 

• 
Marile deziderate ale eliberării sociale şi naţionale proclamate de Revoluţia din 

Octombrie au avut ecou si în Transilvania. 
Ziarul "Adevărul" - ·organul Secţiei române a Partidului Social-Democrat din 

Ungaria - în nenumărate articole publicate în primele luni după Revoluţia din 
Octombrie a dat glas solidarităţii muncitorimii din Transilvania, reflectînd prin 
aceasta cu fidelitate starea de spirit de care erau pătrunse masele largi. Incepînd 
din noiembrie 1917 articolele din "Adevărul" publică informaţii succesive despre 
evenimentele din Rusia, contribuind astfel la informarea maselor cu privire la 
Revoluţia din Octombrie. La 5/18 noiembrie 1917 în ziar se subliniază că glasul 
ruşilor îşi găseşte ecou pretutindeni, unde oamenii muncii aşteaptă cu atîta ardoare 

14 Parttorteneti Intezet Archivuma, Budapesta, Kiralyi F6Ugyesz helyettesenek je
lentese a temesvari zavargasokr61, 1917. jun. 3. B.U.M., 7121/1917. res. 

15 Vil<igossag din 12 iulie 1917. 
16 Nepszava din 31 iulie 1917. 
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o vorbă de îndemn. Seminţele semănate de ei scrie în continuare "Adevărul" -
vor prinde rădăcini peste tot, apropiind sosirea acelor vremuri cînd toate popoarele 
asuprite vor deveni libere, unindu-se în frăţie. 

La sfîrşitul anului 1917 în principalele oraşe şi centre industriale din Transilva
nia, ca de exemplu în Arad, Timişoara, Reşiţa şi altele, au avut loc importante 
adunări populare. La 2 decembrie la Timişoara s-a organizat, in pofida timpului 
nefavorabil, un mare miting de pace cu participarea a 4-5 mii de oameni. Desfă
şurarea adunării a fost relatată pe scurt de ziarul "Nepszava" din 6 decembrie 
1917, astfel: "Vorbitorii au cerut ca guvernele să accepte deschis şi fără echivoc 
condiţiile de pace ale revoluţiei ruse, pacea fără anexiuni şi despăgubiri, să accepte 
Arbitrajul internaţional şi dezarmarea generală. Au reclamat în continuare demo
cratizarea ţării şi egalitatea deplină în drepturi a naţionalităţilor ... "17 

Devine tot mai evident faptul că lupta pentru pace şi cea pentru eliberare socială 
~i naţională sînt indisolubil legate între ele. Numărul din 23 decembrie 1917 al 
ziarului "Adevărul" subliniază: "Pacea ce se va încheia să fie bazată pe temelii 
cinstite şi-n prima dată pe baza dreptului fiecărui popor, fiecărei naţiuni de a 
dispune liberă de soarta sa, avind depline libertăţi de dezvoltare atît pe teren 
cultural, cît şi economic ... Pretindem însă ca la tratativele de pace poporul român 
să fie reprezentat prin încrezuţii săi adevăraţi. Grofii nu pot reprezenta interesul 
poporului român, care n-a avut pînă acum putinţa de a dispune singur asupra 
sorţii sale .. :•ts 

Punerea în acest fel a problemei luptei împotriva asupririi naţionale, formularea 
dreptului la autodeterminare (deşi încă nu în sensul despărţirii de stat) reprezenta 
un pas important înainte. Orientarea politică generală a mişcării muncitoreşti în 
direcţia asumării revendicărilor democratice-revoluţionare generale este demonstrată 
şi prin faptul că ziarul "Adevărul" în numărul său din 17 decembrie 1917 îşi 
ridică cuvîntul de protest împotriva măsurilor luate de guvern prin care a interzis 
funcţionarea şcolilor de limbă română în regiunile de frontieră ale Transilvaniei, 
declarate drept "zone culturale"w. Demonstraţiile de masă, care au avut loc în 
luna decembrie 1917 în mai multe localităţi din Transilvania - la Timişoara, 
Pecica, Arad, Oradea - revendicau, pe lîngă încheierea păcii, egalitatea deplină în 
-drepturi a tuturor naţionalităţilor20• Merită a fi remarcat faptul că în decembrie 
J 917 ziarul "Adevărul" a publicat articolul lui Emil Isac, în care acesta lansează 

<> :hemare la unire2t. 
O dată cu demonstraţiile şi adunările de pace, la sfîrşitul anului 1917 şi începutul 

anului 1918 ia din nou o amploare tot mai mare mişcarea grevistă, punînd mo
narhia într-o stare de agitaţie permanentă în tot decursul anului 1918. Greva gene
rală, prima dată, a început în Austria, la Wienerneustadt în ziua de 14 ianuarie 
1918. La greva generală începută în ianuarie la Viena a participat activ şi munci
torimea din Transilvania, chiar dacă această participare n-a cuprins pe toţi mun
citorii. Incă înainte de declararea grevei generale au intrat în grevă muncitorii 
căii ferate de pe Valea Someşului22• In mai multe oraşe şi întreprinderi industriale 
din Transilvania muncitorii au încetat munca pe o durată mai scurtă sau mai 
lungă. Astfel în minele de la Lupeni minerii au absentat sub diferite motive de la 
muncă. In scrisoarea sa datată din 23 ianuarie direcţiunea întreprinderii miniere 
a solicitat ajutorul din partea comandamentului batalionului de glotaşi nr. 9 împo
triva grevei latente a muncitorilor23• In lunile de primăvară ale anului au loc 

17 Nepszava din 6 decembrie 1917, în Dokumentumok a Magyar Parttortenet ta-
nulmcinyozcisahoz (în continuare: D.M.P.T.), vol. Il, Budapesta, 1954, p. 8. 

18 Destrămarea Monarhiei Austro-Ungare 1900-1918, p. 253. 
19 Ibidem. 
20 Adevărul din 2 decembrie 1917; Nepszava din 6 şi 12 decembrie 1917. 
21 Citat la Miron Constantinescu, Date noi cu privire la unirea Transilvaniei cu 

România, în Viaţa Românească, an. XIX, 1966, nr. 12, p. 143-144. 
22 Varmegyei Kozelet (Dej) din 10 ianuarie 1918, an. XLIII, nr. 2. 
23 Parttorteneti Intezet Archivuma, Budapesta, Urikany-Zsilvolgyi Banyaigazga

t6sag anyaga, dos. 2-1918. 
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mişcări greviste la Reşiţa, Timişoara, Oradea, Arad, Petroşeni, Lupeni, Vulcan 
şi în alte localităţi. 

Demonstraţiile de pace şi acţiunile greviste desfăşurate la sfîrşitul anului 1917 
şi începutul anului 1918 în cadrul monarhiei austro-ungare şi în special în Tran
silvania. au constituit o dovadă elocventă a procesului rapid şi impetuos de radi
·calizare a maselor exploatate şi în primul rînd a proletariatului. In primii trei ani 
ai războiului miscarea are mai mult un caracter dispersat, sporadic, cu revendicări 
în special economice, fapt ce-şi găseşte explicaţia, printre altele, în condiţiile de
terminate de război. Spre deosebire de aceasta, în perioada ce cuprindea ultimele 
luni ale anului 1917 şi primele luni ale lui 1918, mişcarea dobîndeşte tot mai mult 
un caracter general, manifestîndu-se tot mai vădit sub forma luptei unite a întregii 
muncitodmi. Demonstraţiile muncitoreşti se desfăşoară sub lozincile "Vrem pace", 
"Vrem pnne", "Trăiască revoluţia din Rusia" şi altele. Este revendicată tot mai 
hotărît egalitatea deplină în drepturi a naţionalităţilor. Toate acestea demonstrează 
faptul că în această perioadă revendicările politice trec tot mai mult pe prim plan, 
prezentînd din ce în ce mai numeroase simptome infailibile ale creării situaţiei revo
luţionare. Astfel în prima parte a anului 1918 se crează o situaţie revoluţionară, 
c:-are se maturizează tot mai mult, ajungînd ca în toamna aceluiaşi an să izbuc
nească revoluţia. 

• 
După încheierea grevei generale, în cursul anului 1918 pe întreg cuprinsul mo

narhiei mişcările greviste se ţin lanţ. In aceeaşi perioadă şi în Transilvania ritmul 
<le dezvoltare a mişcării greviste, gradul ei de intensitate dobîndeşte o amploare 
fără precedent. Şi de data aceasta în fruntea acţiunilor greviste se află minerii şi 
în general, muncitorii din industria grea. La 18 martie 1918 declară grevă 3300 de 
muncitori de la 10 întreprinderi din Lupeni. Mobilizînd la luptă unită pe munci
torii români, maghiari şi germani, greva a durat pînă la 21 martie:v.. In revendi
cările lor greviştii cereau suspendarea procedurilor disciplinare militare brutale, îm
bunătăţirea aprovizionării alimentare. Potrivit părerii comandamentului militar 
"greva avea la bază exclusiv problema puterii"25• Autorităţile nu îndrăznesc să ia 
măsuri radicale împotriva minerilor, cu toate că detaşamentele militare aflate la 
Vulcan sînt întărite prin noi unităţi de jandarmi, precum şi un efectiv poliţienesc 
numărînd 2000 de persoane. Ele se abţin, totuşi, de la utilizarea armelor, temîndu-se 
<:le posibila primejdie a extinderii grevei pe întreaga regiune minieră în cazul 
aplicării violenţei. Referindu-se la această problemă, secretarul de stat pentru in
dustria cărbunelui de pe lîngă guvern consideră necesar să afirme că în momentul 
de faţă este primejdioasă aplicarea de măsuri violente, întrucît e mai mult ca 
sigur că în acest caz muncitorii tuturor întreprinderilor din Valea Jiului se vor 
solidariza cu cei din Vulcan, iar dacă se vor aplica mobilizări, în toate întreprin
derile regiunii va înceta munca. Or, producţia totală a uzinelor din Valea Jiului 
reprezintă 600 de vagoane de cărbuni, de care statul nicicum nu se poate dis
pensa26. Situaţia deci era foarte încordată. Cum se arată în raportul nr. 882 al 
batalionului IV de mineri din 20 martie 1918 către Ministerul Apărării Naţionale, 
"muncitorii sînt dîrji şi gata la orice. Pe oamenii care se bucurau cîndva de în
crederea lor nu-i mai ascultă, din care cauză toţi împuterniciţii au demisionat"27. 

In şirul acţiunilor greviste din cursul anului 1918 constituie un eveniment demn 
de remarcat greva din aprilie a lucrătorilor întreprinderii miniere tezaurariale de la 
Lonea, care face parte din acţiunea de amploare generală întreprinsă de către 
Partidul Social-Democrat din Ungaria la 22 aprilie în vederea cuceririi votului 
universal. In timpul grevei s-au produs ciocniri sîngeroase între mineri si comanda
mentul militar, fiind rănit chiar şi comandantul. Ca urmare, tribunalui militar de 

2" H.L. H.M.4.a.1918.6224. Document original. Sectorul din Cluj al Institutului de 
Studii Istorice şi Social-Politice de pe lîngă C.C. al P.C.R., microfilm, cutia 222, 
film 1. 

25 Loc. cit. 
26 Loc. cit. 
27 Loc. cit. 
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la Sibiu a condamnat la închisoare douăzeci de mineri de la 6 luni pînă la 20 de 
ani, acuzîndu-i de rebeliune, încălcare de disciplină, lezare corporală28• 

Tot în cursul lunii aprilie declară o grevă de 4 zile şi muncitorii în număr de 
mai multe sute, mobilizaţi pe loc în minele de sare de la Ocna Mureş. Greviştii 
reclamă ajutor material din partea Ministerului de Finanţe sub a cărui tutelă 
funcţiona întreprinderea minieră; în urma tratativelor care au avut loc între mineri 
şi autorităţi greva ia sfîrşit cu concesii din ambele părţi29• 

Şirul marilor lupte greviste din luna mai 1918 este inaugurat din nou de greva 
minerilor de la Vulcan30• Evenimentul cel mai marcant al acestor acţiuni îl re
prezintă greva dîrză a muncitorilor de la Reşiţa dintre 22 mai şi 3 iunie, care se 
impune în primul rînd prin caracterul ei pronunţat politic. Această grevă a avut 
un puternic răsunet, fiind organizată de muncitorii aparţinînd fabricilor Societăţii 
de stat austro-ungare de căi ferate; dar a fost sprijinită prin solidarizare şi prin 
greve parţiale din partea muncitorilor de la Anina, Baeşa Română, Baeşa Mon
tană, Baeşa Vasiovei31• La 25 mai numărul greviştilor era de peste 8 miP2. 

Antecedentele grevei de la Reşiţa trebuie căutate încă în luna ianuarie 1918. 
cînd, manifestîndu-şi protestul împotriva înrolării în armată a unuia din cei 
mai populari împuterniciţi ai lor, muncitorii secţiei de !aminare au declarat grevă. 
La sfîrşitul lunii martie şi începutul lunii aprilie tot la Reşiţa se desfăşoară noi 
acţiuni pentru reducerea zilei de muncă şi pentru ridicarea salariilor. 35 de munci
tori, aparţinînd unităţilor celor mobilizaţi pe loc, adică unităţilor de glotaşi, care 
au participat la grevă, au fost pedepsiţi din partea autorităţilor militare, ordo
nîndu-se înrolarea lor. Executarea sentinţei a avut loc în ziua de 21 mai. Pro
testînd împotriva acestor măsuri, muncitorii de la secţia de !aminare - după cum 
reiese din actul de acuzare a procurorului - " ... în ziua următoare, adică la 22" 
mai au încetat lucrul. Drept consecinţă, încetarea muncii s-a extins şi asupra 
celorlalte uzine şi tot în ziua de 22 mai muncitorii de la fabrica de cărămizi refrac
tare au întrerupt lucrul; reclamau ştergerea pedepsei aplicate celor 35 de muncitori 
şi anularea ordinului de înrolare. Autorităţile militare au refuzat satisfacerea aces
tor revendicări ale muncitorilor"33• 

In zilele următoare greva continuă să se extindă şi asupra celorlalte uzine. 
ca de exemplu asupra fabricii de maşini. Starea de spirit a muncitorilor devine din 
ce în ce mai revoluţionară. Caracterizînd desfăşurarea grevei, precum şi situaţia 
creată, în raportul său adresat procurorului principal din Timişoara la 26 mai, 
respectiv 1 iunie, procurorul din Lugoj scrie: " ... în localitate şi în mijlocul mun
citorilor domneşte o mare agitaţie, manifestînd simptomele răzvrătirii, revoluţiei. 
Fără îndoială actuala încetare de lucru nu aparţine mişcărilor revendicative, ci 
reprezintă pur şi simplu o problemă a puterii. Muncitorimea caută să-şi impună 
voinţa autorităţilor militare în dispoziţiunile lor cu arma încetării lucrului ... "~" 

Dacă în luna martie, cu prilejul grevei de la Lupeni, autorităţile ezitau încă în 
aplicarea violenţei militare deschise împotriva greviştilor, temîndu-se de extinderea 
grevei şi preferau să recurgă la alte metode pentru a pune capăt grevei, - in 
lunile mai şi iunie, la Reşiţa, ele au trecut fără şovăială la reprimarea grevei cu 
forţă militară brutală. Conducătorii muncitorilor, precum şi toţi cei suspectaţi a fi 
instigatori au fost arestaţi. Dar muncitorii continuă lupta. Aflînd vestea că 

28 Budapesti Hirlap din 4 august 1918. 
~9 H.M. 1918-4-543. Sectorul din Cluj al Institutului de studii istorice şi social

politice de pe lîngă C.C. al P.C.R., microfilm, cutia 222, film 2. 
30 H. M. 1918-4-543 şi 545. 8. Sectorul din Cluj al Institutului de studii istorice 

şi social-politice de pe lîngă C.C. al P.C.R., microfilm, cutia 222, film 2. 
31 Parttorteneti Intezet Archivuma, Budapesta, H.L. H.M. 1918. 63. 4a. 12522. Copia 

documentului original. 
32 A.XV. 1/1918/4. Ig.Min.Bi. 1918-484-3., în A Magyar Munkasmozgalom Torte

netenek Valogatott Dokumentumai (în continuare: M.M.T.V.D.), vol. 5, p. 182. 
33 Orszagos Leveltar, Budapesta, M.Kir.Ig.Min.iratok, 1918. Bi. 484. Document ori

ginal, vezi Andics Erzsebet, op. cit., p. 58-59. 
34 Parttorteneti Intezet Archivuma, Budapesta, Tisztazat. A.XV.1/1918/4. Bi.Ig.Min. 

1918-484-3, 484-4., în M.M.T.V.D., vol. 5, p. 181 şi 183. 
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cei arestaţi vor fi transportaţi la curtea marţială din Timişoara, " ... o masă com
pusă în majoritate din femei şi copii s-a aşezat la marginea oraşului lîngă linia 
ferată, plasînd pe linii o trăsură. La venirea trenului femeile şi copiii s-au aşezat 
şi ei între linii, obligînd trenul să oprească. Masa a fost arestată de jandarmi ... "35• 

Autorităţile n-au îndrăznit nici noaptea să efectueze transportarea greviştilor ares
taţi, temîndu-se de un eventual asalt asupra trenului, pentru care muncitorii au 
şi fost ferm pregătiţi. Intr-un raport, citind declaraţia unui muncitor, se arată: 
"Ziua autoritatea armatei este încă destul de puternică, dar la noapte, dacă arestatii 
vor fi transportaţi, nu va mai putea acţiona în faţa forţei noastre superioare" 6• 

In cele din urmă, transportarea a fost efectuată numai după ce forţele militare 
au fost întărite cu noi unităţi concentrate. In legătură cu aceasta, în raportul co
mandantului unităţilor de glotaşi din Reşiţa, adresat Ministerului Apărării Naţionale, 
se spune: " ... datorită măsurilor de securitate transportarea arestaţilor la Timi
şoara a avut loc nestingherit, iar aici, conform ordinului comandamentului militar, 
au fost predaţi curţii marţiale a diviziei. Trenul a fost însoţit de un pluton de 
armată ... "37• 

Forţa din ce în ce mai năvalnică a mişcării muncitoreşti reiese şi din faptul 
că în raportul citat mai sus, comandantul detaşamentului de glotaşi din Reşiţa, 
generalul Hauser informează pe ministrul apărării naţionale asupra fenomenelor 
de agitaţie ce au cuprins şi muncitorimea din împrejurimi. Astfel, muncitorii 
minelor din Anina se pregăteau şi ei pentru organizarea unei greve de solidarizare; 
la 29 mai el a raportat că la Anina " ... magazia de dinamită din galeria Hungaria 
a fost spartă, furîndu-se 21 bucăţi patroane de dinamită de 80 grame, 6 bucăţi de 
50 grame, precum şi 100 bucăţi capse de dinamită. Jandarmeria a supus percheziţiei 
personalul venit din schimb, dar n-a găsit nimic asupra lor"38. Autorităţile locale 
solicită cu disperare ajutor armat din partea organelor superioare, propunînd 
aplicarea unor măsuri dintre cele mai drastice împotriva muncitorilor în grevă. 
Iată ce scrie, de exemplu, generalul Hauser la 26 mai: "Din cele arătate mai sus 
rezultă că muncitorii intenţionează să înceteze lucrul în întregul sector de sub 
comandamentul unităţilor de glotaşi, ceea ce nu poate fi considerat drept grevă, 
ci ca o revoltă împotriva liniştii şi ordinei de stat, precum şi împotriva forţelor 
armate ale statului, din care cauză solicit ordonarea stării de asediu pe întregul 
sector amintit"39. 

Muncitorii nu s-au mărginit la refuzul de muncă, ci au trecut la acţiuni hotărîte 
împotriva spărgătorilor de grevă, care intenţionau să reia munca. Sub acest aspect 
femeile au fost acelea care au dat exemplu. Referindu-se la aceasta, în raportul 
mai sus citat, datat din 26 mai, generalul Hauser scrie următoarele: "Pe munci
torii care vroiau să reia respectiv să continue munca, femeile îi jigneau, aruncau 
în ei cu pietre şi-i băteau. Au aruncat pietre asupra locomotivelor căii ferate in
dustriale, reuşind chiar să oprească un tren prin aşezarea pe linie în cruciş a unui 
vagon de linie îngustă şi prin instalarea unui grup de femei în faţa locomotivei"4o. 
Acţiunile îndreptate spre împiedicarea reluării muncii şi, în general, intensificarea 
luptei muncitorimii pot fi descifrate şi din raportul procurorului din Lugoj datat 
din 28 mai către procurorul principal din Timişoara, în care se arată: "La 23 mai 
muncitoarele fabricii de cărămizi s-au adunat în faţa uzinii blocînd drumul spre 
fabrică al muncitorilor care vroiau să reînceapă lucrul ... O muncitoare a îndemnat 
în mod deschis pe muncitori la rezistenţă, spunînd că soldaţii vor trage tot numai 
cu cartuşe de manevră"H. 

as Ibidem, p. 182. 
36 Parttorteneti Intezet Archivuma, Budapesta, M.Kir.Nepfolkelo Munkascsoport 

Par. Resicabanya. 620. VII. sz. majus 26-an kelt jelentese a M.Kir.Honv.Min. 42. 
osztalyanak. H.L. H.M. 1918.63.4a 12522. Copia documentului original. 

37 Ibidem. 
38 Ibidem. 
39 Ibidera. 
40 Ibidem. 
41 Parttorteneti Intezet Archivuma, Budapesta, Tisztazat. A.XV.1/1918/ Ig.Min.Bi. 

1918-484-3., în M.M.T.V.D., vol. 5, p. 153. 
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La sfîrşitul lunii iunie autorităţile au reuşit să înăbuşe în mod brutal greva 
muncitorilor din Reşiţa. Samavolnicia armatei a fost dintre cele mai sălbatice, dezlăn
ţuite. Ieşită aproape de sub controlul opiniei publice, în Transilvania, în această 
regiune populată în mare ma.ioritate de naţionalităţi, forţa armată s-a putut dez
lănţui. Asupra mijloacelor utilizate ne putem forma o oarecare imagine din rapor
tul din 7 iulie al comandamentului detaşamentului de glotaşi de la Reşiţa către 
ministrul apărării naţionale, in care se spune: "Pe străzi şi drumuri orice per
soană a fost legitimată şi ca urmare muncitorii cu legitimaţii vechi sau fără legi
timaţii au fost arestaţi, din care cauză străzile au devenit pustii, şi de aceea în 
cursul următoarelor două zile aceşti muncitori au fost arestaţi de noi la locuinţă. 
După o deţinere de o jumătate de zi cu toţii au declarat că sint dispuşi să reia 
munca, fiind astfel predaţi uzinelor. Am luat legătura cu primpretorii de la Heşiţa 
şi Bocşa cu scopul de a da ştire publicităţii în comunele aparţinînd raioanelor 
lor ca muncitorii care lucrează la Reşiţa să se prezinte imediat, în caz contrar 
vor fi daţi în judecată. Circulaţia străinilor a fost supusă unui control sever ... 
Rezultatul tuturor acestor măsuri a fost că în ziua de 3 a lunii curente (iunie 
1918 - n.n.) aproape toţi muncitorii s-au prezentat la locul de muncă şi de atunci 
lucrează"~2• Inăbuşirea grevei a fost urmată de crunte represiuni: mulţi muncitori au 
fost înrolaţi în armată, un mare grup de inapţi pentru serviciul militar, precum 
şi multe muncitoare au fost condamnaţi de către instanţele judec!toreşti de la 3 
săptămîni la 2 luni inchisoare, şi la o amendă de 20-40 coroane'•3 . 

Dosarul cuprinzînd documentele asupra grevei de la Reşiţa a fost trimis de 
către Ministerul Apărării Naţionale preşedintelui Consiliului de Miniştri, precum 
şi ministrului afacerilor interne. In scrisoarea anexată la dosar ministrul apărării 
naţionale îşi exprimă recunoştinţa pentru "metodele" aplicate, caracterizîndu-le, 
printre altele, astfel: "Aplicarea cu consecvenţă şi severitate a măsurilor energice 
adoptate o dată cu izbucnirea acestei greve s-a soldat cu un rezultat perfect. 
Măsurile luate cu scopul de a pune capăt acestei mişcări greviste oferă un exemplu 
tipic P' ntru procedurile de urmat faţă de acţiunile muncitoreşti asemănătoare"~4• 

Violenţa militară aplicată împotriva muncitorilor din Reşiţa se încadra com
plet in politica cu două feţe promovată de guvern în anul 1918 împotriva miş
cării maselor: pe de o parte, înşelarea maselor prin promisiuni privind acordarea 
unor concesii politice; pe de altă parte, aplicarea brutală a forţei armate pentru 
înăbuşirea mişcărilor de masă. La începutul verii anului 1918 guvernul, pentru a 
calma întrucîtva mişcarea muncitorimii, a făcut unele înlesniri în legea electorală, 
care a ameliorat într-o oarecare măsură situaţia muncitorimii industriale în siste
mul electoral. Totuşi el vedea soluţia cea mai adecvată a problemei în aplicarea 
forţei armate. 

Incă în ianuarie 1918 guvernul a elaborat decretul privind starea de asediu, 
iar la începutul lunii martie a trimis organelor administrative judeţene dispozi
ţiile cu privire la aplicarea decretului, pentru ca acesta să poată fi pus în aplicare 
oricînd în caz de necesitate. In proiectul de măsuri întocmit de Ministerul de 
Justiţie au fost indicate oraşele în care urmau să fie constituite tribunale statariale. 
Conform acestui proiect în aproape toate oraşele principale şi centrele industriale 
din Transilvania se prevedea instalarea unor asemenea instanţe45• In ordinul său 
strict confidenţial trimis la 3 mai 1918 tuturor comandamentelor militare regionale 
ministrul apărării naţionale ordonă subalternilor să nu se mulţumească în caz 
de grevă în intreprinderile de război cu înrolarea şi trimiterea pe front a con
ducătorilor grevei, ci, în anumite cazuri, ca "în cazul refuzului repetat al muncii", 

~2 Parttorteneti Intezet Archivuma, Budapesta, Masolat. O.L. M.E.res. 1918. XVI, 
5778., în M.M.T.V.D., voi. 5, p. 184. 

43 Partti:irteneti Intezet Archivuma, Budapesta, A. XV. 1/1911t/4., în M.M.T.V.D., 
vol. 5, p. 185. 

4~ ParttOrteneti Intezet Archivuma, Budapesta, Masolat. O.L. M.E.res. 1918-
XVI. 5778., în M.M.T.V.D., voi. 5, p. 185. 

45 Partti:irteneti Intezet Archivuma, Budapesta, Fogalmazvany. Ig. Min. Bi. 1918-
143. 2-6, în M.M.T.V.D., voi. 5, p. 53. 
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să supună pe cei obligaţi la serviciU militar judecăţii curţii marţiale militare. 
Astfel sperau să intimideze pe muncitori. Acest lucru reiese şi din punctul 4 al 
ordinului: "Anunţarea stării de asediu, procesul şi pronunţarea sentinţelor să aibă 
loc, pe cît se poate, la faţa locului, executarea sentinţei însă, la Curtea Diviziei. 
Intre pronunţarea sentinţelor la moarte şi executarea lor trebuie lăsat un interval 
de timp de 12 ore. Trebuie luate măsuri ca muncitorii să fie înştiinţaţi fără întîr
ziere despre acordarea acestui termen după pronunţarea sentinţei la moarte. Aceste 
dispoziţii au drept scop ca muncitorii să-şi schimbe atitudinea şi să reia imediat 
lucrul, în care caz la cererea muncitorimii graţierea celor condamnaţi la moarte va 
fi supusă unei chibzuinţe binevoitoare""G. 

Mai tîrziu instanţele excepţionale au fost extinse, în caz de grevă, şi asupra celor 
neobligaţi la serviciu militar. Imputernicirea referitoare la această procedură a 
fost dată de Consiliul de Miniştri ministrului afacerilor interne la şedinţa ţinută 
în ziua de 22 mai: "Indată ce mişcările greviste generale sau cele de o amploare 
mai mare devin sesizabile, starea de asediu complet pregătită să fie imediat de
clarabilă "47• 

Aruncă o lumină asupra măsurilor adoptate de guvern împotriva muncitorimii 
circulara Nr. 8859/I.A.R., datată din 22 septembrie 1918, a Comandamentului Mili
tar Imperial-Regal din Sibiu, adresată tuturor prefecţilor aparţinînd regiunii sub
ordonate şi intitulată "Pentru lichidarea absenţelor nemotivate ale muncitorilor din 
minele de cărbuni". In circulară se ar~tă că membrii detaşamemelor de glotaşi -
deci minerii aflaţi în serviciu militar - nu vor să lucreze, profitînd de orice prilej 
de a lipsi din muncă, pleacă la ţară pentru alimente şi în timp ce în mine munca 
este întreruptă, ei se angajează ca zileri la ţărani. Această situaţie - se subliniază în 
circulară -, duce la scăderea producţiei de cărbuni, ceea ce subminează maşina 
de război. Circulara face apel la toate autorităţile să treacă la măsuri energice 
împotriva celor ce lipsesc din muncă. Ordonă autorităţilor să trimeată pe aceştia în 
faţa curţii marţiale şi în acelaşi timp să tragă la răspundere şi pe ţăranii care 
indrăznesc să angajeze la muncă agricolă muncitori mobilizaţi pe loc48• 

Nici chiar aceste măsuri extrem de severe ale guvernului nu s-au soldat cu rezul
tatele aşteptate. Foamea, mizeria şi continuarea războiului au împins masele la 
cea mai adîncă disperare. In vara anului 1918 mişcările greviste continuă să se 
intensifice, dobîndind o amploare din ce în ce mai mare. Criza revoluţionară se 
maturizează cu o forţă irezistibilă. Tocmai grevele sînt o dovadă concludentă în 
această direcţie: după cum observă Lenin, " ... în dosul fiecărei greve se ascunde 
hidra revoluţiei ... , în dosul fiecărei greve se ascunde revoluţia socialistă"49• 

Monarhia ajunsă în agonie este cuprinsă de un haos tot mai puternic. In Austria 
răzvrătirile provocate de foamete se ţin lanţ. "Toate semnele arată că Austria şi 
Italia sînt în ajunul revoluţiei - scrie Lenin -, descompunerea vechii orînduiri în 
aceste ţări avansează cu paşi repezi"50• 

Un moment de seamă în procesul de maturizare revoluţionară ce a avut loc in 
vara anului 1918 îl reprezintă greva de masă izbucnită în luna iunie. Desfăşurată 
între 20 şi 28 iunie, greva a cuprins întreaga Transilvanie, dînd mişcării muncitoreşti 
un nou şi puternic impuls. La 13 iunie notarul din Petrila informează comandamen
tul de batalion al glotaşilor despre noile acţiuni ale muncitorilor, atrăgîndu-i aten
ţia asupra spiritului revoluţionar al muncitorimii: "Starea de spirit revoluţionară 
prezentă în mod latent în mijlocul muncitorilor lasă de bănuit că prin comune 
umblă agitatori, care caută să dea curs unor procese sociale, revoluţionare, anti
militare, pînă şi antimonarhice şi în urma acestui fapt ameninţările primejdioase au 
devenit zilnice: se vesteşte că în ziua lui Petru şi Pavel vor organiza un măcel, 

46 Orszagos Leveltar, Budapesta, M.E.1918.4134/res. Document original. Vezi An-
dics Erzsebet, op. cit., p. 77. 

47 Orszagos Leveltar, Budapesta, M.E. 9234/res. Vezi Andics Erzsebet, op. cit., p. 77. 
48 Arhiva Consiliului Popular al Oraşului Tîrgu Mureş, nr. 11544/1918. 
49 V. 1. Lenin, Opere, vol. 27, 1955, p. 79. 
50 V. 1. Lenin, Opere, vol. 28, 1955, p. 70. 
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pe toţi domnii îi vor ucide, casele lor le aruncă în aer, iar conducerea treburilor 
o iau în miinile lor; se mai vorbeşte că fronturile se vor desfiinţa în curind, 
soldaţii vor trece de partea lor, refuzind supunerea faţă de comandanţi, şi altele 
si altele ... " In continuare notarul afirmă: "Socot necesară luarea unor astfel de 
măsuri, care, pe de o parte, să ducă la suprimarea consecinţelor primejdioase ale 
mişcării, iar pe de altă parte, să facă simţit de toţi că utilizarea forţei armate a 
fost impusă de atitudinea lor periculoasă"51 . 

In Transilvania, drept rezultat al grevei generale, mişcarea muncitorească cu
noaşte un nou avint revoluţionar. La 20 iunie intră în grevă lucrătorii mai multor 
întreprinderi miniere din Valea Jiului, iar la 21 iunie izbucneşte o grevă generală 
in Banat. Exemplul este urmat de muncitorimea din Cluj, care, manifestindu-şi 
solidaritatea cu aceste acţiuni, la 22 iunie declară şi ea greva generală52• La 26 
iunie, greva organizată cu participarea tuturor lucrătorilor de la uzinele de cale 
ferată din Cluj reclamă concedierea unui inginer din postul de conducere53. Din 
muncitorimea transilvăneană cea mai masivă participare la greva generală au avut-o 
tocmai muncitorii feroviari. In zonele direcţiunilor de cale ferată din Arad, Cluj, 
Timişoara au trecut la grevă peste 1300 de muncitori. Pierderile de salar provenite 
din cauza grevei s-au ridicat la 41 720 de coroaneM. 

Greva generală din iunie 1918 a avut un pronunţat caracte1 politic, contribuind 
efectiv şi considerabil la ridicarea nivelului conştiinţei politice a proletariatului, 
la întărirea solidarităţii internaţionale, la sudarea luptei unite a muncitorilor de 
diferite naţionalităţi. In Transilvania, după marile acţiuni din vara şi toamna anu
lui, luptele continuă. Aşa de pildă în luna august intră în grevă muncitorimea din 
Sibiu, în primul rînd muncitorii metalurgişti55• La Cluj în iulie a avut loc o grevă 
generală, iar în septembrie o grevă parţială. Cu prilejul acesteia din urmă, pe lîngă 
îmbunătăţirea aprovizionării, muncitorii cereau ca in consiliul orăşenesc pentru 
aprovizionare să-şi poată avea reprezentanţii56• 

La începutul toamnei anului 1918 acţiunile muncitoreşti devin şi mai frecvente. 
In tot cursul lunii octombrie, aproape în fiecare zi, au loc demonstraţii de masă 
la Timişoara, care reclamă demisionarea guvernului şi încheierea păcii. La 10 oc
tombrie are loc o acţiune puternică la Arad, care dobîndeşte un pronunţat caracter 
politic, desfăşurîndu-se sub lozincile "Jos războiul", "Drepturi poporului", "Vrem 
pîine şi pace"57• In ziua de 27 a aceleiaşi luni se organizează o manifestaţie pentru 
pace la Lugoj, iar in ziua de 29 muncitorii din Petroşeni intră din nou în grevă 
pentru a impune înlăturarea guvernului reacţionar . 

• 
In marile bătălii ale anului 1918, elementele revoluţionare de stinga au 

dobîndit o influenţă tot mai puternică în mijlocul maselor largi munci
toreşti. Din acest punct de vedere este foarte semnificativ faptul că Ja 
Congresul Partidului Social-Democrat din Ungaria ţinut în februarie 1918 
delegatul organizaţiei din Oradea şi-a exprimat nemulţumirea faţă de 
politica preconizată de organele centrale de conducere ale partidului, cri
ticîndu-le cu asprime58. La Congresul din octombrie 1918 al partidului, 

51 Hadtorteneti Intezet Leveltara, Budapesta, Masolat. H.M. 1918-4/a. 543/16015. 
Vezi M.M.T.V.D., vol. 5, p. 190. 

52 Kolozsvtiri Hirlap din 29 iunie 1918; Ujstig din 29 iunie 1918. 
53 Honvedelmi Miniszterium Leveltara, Budapesta, 1918-4-543. A. 32. Vasutas 

nepfolkelO munkasszazad parancsnoksaganak jelentese a honvedelmi miniszterhez. 
64 Parttorteneti Intezet Leveltara, Budapesta, MAV ig.biz. 1918-101-128573/ 

21 0777. Vezi M.M.T.V.D., vol. 5, p. 219. 
55 Deutsche Tagespost (Sibiu) din 31 august 1918. 
56 Ujstig din 21 septembrie 1918. 
57 Arad es videke din 10 octombrie 1918. 
58 Vezi fragmentele din Procesul verbal stenografiat al congresului, in M.M.T.V.D., 

vol. 5, p. 93-94. 
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reprezentantul muncitorimii din Valea Jiului este acela care ia atitudine 
hotărîtă faţă de politica "oficială" a partidului, reclamînd trecerea ime
diată la acţiuni revoluţionare: " ... Noi muncitorii mineri sîntem gata în 
orice moment, în fiecare clipă de cel mai mare sacrificiu, de orice sacri
ficiu"59. 

Mişcarea muncitorească oţelită în focul marilor bătălii ale perioadei a 
avut ca rezultat inevitabil întărirea aripii stîngi, revoluţionare a mişcării. 
Aceasta a avut o deosebită importanţă în acţiunile desfăşurate în luna 
octombrie 1918 şi în special în condiţiile izbucnirii şi desfăşurării revolu
ţiei burgheza-democratice. 

Îndeosebi începînd de la sfîrşitul anului 1917, paralel cu marile mişcări 
muncitoreşti din perioada războiului mondial, în strînsă legătură cu aces
tea şi chiar sub influenţa lor au avut loc puternice acţiuni ţărăneşti (deve
nite în luna noiembrie extrem de înverşunate şi vijelioase, care, în cele 
mai multe cazuri sub conducerea foştilor soldaţi de pe front, au nimicit 
organele locale ale puterii de stat, trecînd în multe locuri chiar la lichi
darea sistemului funciar latifundiar), demonstraţii ale oamenilor muncii 
de la oraşe, rebeliuni ale soldaţilor, dezertări din armată (care au dus în 
cursul lunilor octombrie, noiembrie, practic, la descompunerea vechii ar
matei imperiale-regale), precum şi alte mişcări importante. Aceste miş
cări de masă în Transilvania s-au remarcat prin împletirea inseparabilă 
a revendicărilor sociale, politice şi naţionale, consemnau maturizarea im
petuoasă şi irezistibilă a crizei revoluţionare şi, o dată cu aceasta, sub
minarea definitivă a temeliilor monarhiei austro-ungare. Una din carac
teristicile fundamt:ntale ale acestor acţiuni rezidă în lupta unită, umăr 
la umăr, a muncitorilor români, maghiari, germani şi de alte naţionalităţi, 
cu participarea în masă a tuturor categoriilor de oameni ai muncii. 

In luna octombrie a anului 1918, ca urmare a creşterii mişcării revolu
ţionare interne, devenită şi mai furtunoasă sub influenţa exemplului în
flăcărător al Marei Revoluţii Socialiste din Octombrie, ca urmare a în
frîngerilor suferite pe front şi o dată cu acestea a prăbuşirii armatei Pu
terilor Centrale, a început destrămarea totală a monarhiei austro-ungare. 
Acest proces nu mai putea fi oprit de nici o manevră a dinastiei habsbur
gice, respectiv a cercurilor dominante austriece şi ungare. In condiţiile 
mişcărilor revoluţionare desfăşurate de masele largi a trecut la acţiuni 
hotărîtoare şi burghezia naţionalităţilor asuprite, în Transilvania cea ro
mână, o parte a căreia a jucat un rol determinant în acest sens. Sub pre
siunea acţiunilor de masă de forţă irezistibilă, monarhia dualistă se des
compune în părţile sale constitutive. Referindu-se la prăbuşirea Austro
Ungariei, Lenin scria: "Nu mergem singuri, proletariatul din Europa 
Apuseană s-a ridicat la luptă, făcînd să nu rămînă piatră peste piatră din 
A ustro-Ungaria ~<so. 
Desfăşurarea în Ungaria a revoluţiei burgheza-democratice în toamna 

anului 1918, pe de o parte, şi mişcările revoluţionare de mare însemnătate 

59 MMI Archivum, A.XV.1/1918/21, în M.M.T.V.D., vol. 5, p. 254. 
ro V. I. Lenin, Opere, vol. 28, 1955, p. 139. 
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din Transilvania, pe de altă parte, nu pot fi separate una de alta; dar nici 
cele din urmă nu pot fi considerate o simplă reflectare a celei dintîi. 
In Transilvania, datorită tocmai aspiraţiilor maselor româneşti la eliberarea 
naţională şi unire, situaţia revoluţionară s-a format şi s-a maturizat în 
condiţii specifice. Aici - şi acesta reprezintă, desigur, un fenomen social
istoric firesc - lupta maselor populare a fost influenţată în sens pozitiv 
de mişcarea ce avea loc pe teritoriul României, contopindu-se organic 
cu năzuinţele legitime ale românilor de pe ambele părţi ale Carpaţilor 
de a trăi împreună în cadrul unui stat român naţional democratic unitar. 
Este întru totul întemeiată aserţiunea potrivit căreia "masele populare 
din Transilvania se simţeau sprijinite în năzuinţele lor naţionale de 
masele populare din Vechea Românie. Incepută în acelaşi timp şi în 
strînsă legătură cu revoluţia burgheza-democratică din Ungaria, revoluţia 
burgheza-democratică a luat în Transilvania un curs propriu, cu rezultate 
deosebite faţă de cele din Ungaria"61 • 

Rezultatul cel mai de seamă al mişcărilor revoluţionare cu caracter 
burgheza-democratic din noiembrie 1918, a căror forţă principală o consti
tuiau clasa muncitoare şi masele la:r:gi ale ţărănimii, rezidă în faptul că, 
distrugînd puterea de stat austro-ungară, masele populare au creat con
diţiile obiective ale desăvîrşirii unităţii statale, adică ale realizării 
unirii Transilvaniei cu România62 • Aceasta era singura cale pe care se putea 
desfăşura procesul de realizare a năzuinţelor sociale şi naţionale ale po
porului român în direcţia transformărilor burgheza-democratice, istoriceşte 
determinate. Tocmai acest sens se impune din modul în care ridica Lenin 
problema, cînd în "Tezele cu privire la problema naţională" scria printre 
altele: " ... In sfîrşit şi datorită faptului că în toată Europa de răsărit 
(Austria şi Balcanii) şi în Asia, adică în ţările vecine cu Rusia, transfor
marea burgheza-democratică a statelor care pretutindeni în lume a dus, 
într-o măsură mai mare sau mai mică, la crearea de state independente 
sau de state formate din naţionalităţi cît mai apropiate şi înrudite între 
ele- este neterminată sau abia la începutul ei"63• 

Intrată într-o nouă etapă de dezvoltare în anii războiului şi distinsă, 
indeosebi, de la sfîrşitul anului 1918 printr-un avint revoluţionar deosebit 
de puternic, mişcarea muncitorească se afla în primele rînduri ale acestor 
evenimente istorice. devenind un factor de seamă al evoluţiei acestora 
în direcţia semnalată. Aceasta se referă atît la masele populare din Tran
silvania, cît şi la cele din România. Tocmai la această perspectivă istorică 
şi-au dat deplina lor adeziune masele adunate pe platoul de deasupra 
Cetăţii de la Alba Iulia, numit "Cîmpul lui Horia" între 28 noiembrie -
1 decembrie 1918 (din cei peste o sută de mii de oameni adunaţi aici 
peste zece mii erau muncitori industriali, iar din cei 1228 de delegaţi 

61 V. Liveanu, Din istoria luptelor revoluţionare din România, Bucureşti, 1960, 
p. 477-478. 

62 C. Daicoviciu, L. Banyai, V. Cheresteşiu, V. Liveanu, Lupta revoluţionară a 
rn.aselor - factor hotărîtor în unirea Transilvaniei cu România, în Studii. anul ~ 
1958, nr. 6, p. 38. 

63 Lenin despre România, Bucureşti, 1960, p. 18. 
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oficiali aleşi 150 erau social-democraţi), care au votat pentru unire. Clasa 
muncttoare dorea să înfăptuiască unirea Transilvaniei cu România pe 
calea înlăturării monarhiei Hohenzollernilor în cadrul unui stat organizat 
pe baze democratice republicane. Sub acest raport este semnificativă pozi
ţia adoptată de masele muncitoare române, maghiare şi germane din 
Valea Jiului şi din Banat, mase ce reprezentau peste 400f0 din totalul 
proletariatului marii industrii64. Această poziţie a m.uncitorimii - şi în 
special a elementelor ei celor mai înaintate - poziţie ce coincide întru 
totul cu sensul mersului istoric, ce corespunde pe deplin intereselor gene
rale naţionale şi de clasă, concepindu-le pe acestea ca un tot unitar in
disolubil, îşi găseşte o expresie în nenumărate documente ale vremii. 
"Ne-am scăpat acum de stăpînirea baronilor şi grofilor unguri, am hotărît 
la Alba Iulia că ne unim cu ţara românească şi am spus că vrem votul 
universal, vrem pămînt, vrem legi ocrotitoare pentru muncitori şi vrem 
toate bunătăţile. Dar ce urmează acum? Ce e de făcut? Mai cu seamă 
noi, muncitorii, noi, care n-am fost apăsaţi numai ca naţiune, ci-n primul 
rînd ca clasă, noi ce ţinută trebuie să luăm? Să aşteptăm liniştiţi înfăp
tuirea tuturor postulatelor cuprinse în rezoluţia de la Alba Iulia? Să ne 
încredem în cinstea şi-n simţul de dreptate al domnilor români, care 
n-or vrea să se facă de ocara lumii şi ne-or da şi nouă vreo fărămitură 
de drepturi? ... Ar fi o greşeală mare şi-ar duce de-a dreptul la nenoro
cire dacă am face aşa. Căci e adevărat: dezrobirea noastră naţională e 
pe cale de a se înfăptui şi nimeni n-o va mai putea împiedica, însă noi 
avem să ne dezrobim şi pe cale socială, voim ca şi clasa muncitoare să 
ajungă la bunăstare şi să aibă parte de aceleaşi drepturi egale cu toţi 
cetăţenii ţării "65. 
Pronunţîndu-se cu hotărîre pentru crearea statului naţional unitar şi 

colaborînd în problema unirii naţionale cu forţele burgheziei, care s-au 
dovedit dispuse să participe la acţiunile îndreptate spre lichidarea statu
lui dualist, masele muncitoare şi în fruntea lor elementele cele mai revo
luţionare ale social-democraţiei s-au delimitat clar de linia şovină de 
aţîţare a urii naţionale, promovată de clasele exploatatoare şi au exprimat 
ferm identificarea lor cu măreţele idealuri ale frăţiei dintre oamenii mun
cii de diferite naţionalităţi. In Comunicatul pentru convocarea Congresu:.. 
lui de la Sibiu al Partidului Social-Democrat din Transilvania se constată: 
"Noi vom fi chemaţi ca în România nouă, împreună cu tovarăşii de din
colo să clădim mişcarea muncitorească pe temelii solide şi puternice, ca 
nici un vifor şi nici o furtună să n-o poată dărîma. Dar vom avea datoria 
spre a face să înţeleagă tovarăşii noştri maghiari ori gernnani din părţile 
ce se vor alătura la România că le sîntem fraţi adevăraţi şi cu ei îm
preună dorim să luptăm pentru dezrobirea întregii clase muncitoare"66. 

Elementele muncitoreşti aparţinînd naţionalităţilor conlocuitoare au în
ţeles şi ele sensul dezvoltării istorice, asigurînd pe tovarăşii lor români 

~ Din istoria Transilvaniei, vol. II, p. 380. 
65 Adevărul din 9/22 decembrie 1918, vezi în Documente din istoria mişcării mun

citoreşti din România 1916-1921, p. 128-129. 
66 Adevărul din 16/29 decembrie 1918, în Documente, loc. cit., p. 140. 
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că-i vor sprijini în lupta lor legitimă pentru eliberarea naţională, formînd 
împreună cu ei un front comun în lupta pentru aceleaşi scopuri sociale, 
împotriva duşmanului de clasă comun. La adunarea populară de la 8 
noiembrie din Valea Jiului, organizată de P.N.R., s-a ridicat la cuvînt 
unul din conducătorii consiliului muncitoresc, un muncitor maghiar, care 
a spus printre altele: "Nu vă punem piedici în calea realizării unităţii 
voastre naţionale . . . Trecutul care a prădat muncitorimea şi care a pus 
biruri grele pe umerii noştri, politica greşită faţă de naţionalităţi s-a 
sfîrşit ... Şi voi aţi fost subjugaţi şi jecmăniţi, pămîntul acesta de pe 
care v-a alungat statul maghiar şi capitalismul a fost al vostru. Dar nu 
poporul maghiar v-a alungat la marginea pădurii. Nu! Capitalismul v-a 
alungat căci capitalismul n-are naţionalitate. Naţionalitatea lui este ba
nul, puterea blestemată care deopotrivă apasă pe muncitorul român şi 
maghiar sau german"67• 

Forţa cea mai înaintată a societăţii din momentul păşirii sale pe scena 
istoriei patriei, purtătoarea cea mai consecventă a idealurilor de propă
şire şi eliberare socială şi naţională a poporului român, proletariatul şi-a 
asumat un rol deosebit şi în înfăptuirea unirii naţionale. Făurirea unirii 
a fost opera întregului popor, dar trebuie menţionat că lupta neabătută 
a proletariatului din Transilvania în anii primului război mondial, luptă 
îndreptată spre înfăptuirea eliberării naţionale şi de clasă, dobîndeşte o 
importanţă tocmai sub raportul contribuţiei sale hotărîtoare şi nemijlo
cite la pregătirea condiţiilor prăbuşirii monarhiei austro-ungare şi la 
asigurarea desfăşurării procesului de formare a statului român naţional 
unitar. Desăvîrşirea constituirii statului român naţional modern a fost 
impusă de ansamblul dezvoltării social-economice, politice şi culturale 
a ţării. "Unirea într-un singur stat a tuturor românilor devenise un obiec
tiv apropiat, o necesitate stringentă, impusă de însuşi mersul înainte al 
societăţii româneşti. Ca atare, cucerirea dreptului la fiinţa naţională, la 
o dezvoltare independentă constituia pentru poporul român premisa ne
cesară rezolvării problemelor arzătoare care-i stăteau în faţă pe tărîm 
economic, social şi cultural, aceasta fiind o acţiune legitimă şi în con
cordanţă cu dezvoltarea istorică a naţiunii române şi a rolului ei în socie
tate, fenomen progresist cu profund conţinut democratic"68• 

Aprecierea generală obiectivă a actului istoric de la 1 decembrie 1918 
a fost dată de tovarăşul Nicolae Ceauşescu in cuvîntarea sa ţinută cu 
prilejul aniversării a 50 de ani a luptelor eroice de la Mărăşeşti, în care 
se arată: "Unirea a fost încununarea victorioasă a luptei seculare duse 
de cele mai înaintate forţe ale poporului român din Moldova, Muntenia 
şi Transilvania, de cărturarii şi marii gînditori ai neamului, a activităţii 
desfăşurate de elementele revoluţionare, de militanţii socialişti, a aspira
ţiilor şi voinţei întregului popor român. După cum este cunoscut, for
marea statului naţional român unitar a avut loc în condiţiile existenţei 

67 V. Liveanu, op. cit., p. 537. 
68 N. Goldberger, C. Nuţu, Aspecte ale luptei popoarelor asuprite din fostul .Im

periu austro-ungar în dezbaterile Conferinţei de la Linz, în AJSISP, 1967, nr. 6, 
p. 123. 
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regimului burghezo-moşieresc. Clasele stăpînitoare au folosL 
tru consolidarea poziţiilor de dominaţie economică şi poh 
intensificarea exploatării şi asupririi celor ce muncesc; totaL 
nia a continuat să rămînă încă dependentă faţă de marile pute1 
liste. Aceste împrejurări au făcut ca masele largi populare să nt 
realiza pe deplin aspiraţiile de dreptate socială şi naţională pen 
luptaseră. Cu toate acestea, înfăptuirea unităţii naţionale a avu. 
rîurire pozitivă asupra întregii evoluţii economice, politice şi soc 
României. Ea a creat condiţii pentru dezvoltarea forţelor progresist 
societăţii, pentru intensificarea mişcării revoluţionare a clasei mt. 
toare, a stimulat puternic lupta împotriva exploatării şi asupririi b 
ghezo-mo<şiereşti. Misiunea de a asigura realizarea deplină a maril 
aspiraţii ale poporului i-a revenit clasei muncitoare - forţa cea m<o 
înaintată a societăţii noastre. Condusă de partidul comunist, detaşamen
tul ei de avangardă, clasa muncitoare, în alianţă cu ţărănimea, cu intelec
tualitatea, cu toate forţele progresiste, a înfăptuit transformări revolu
ţionare radicale în sînul societăţii româneşti, a asigurat victoria socialis
mului, edificarea societăţii noi pe întregul cuprins al României"69• 

IOAN GALL 

BOPbBA TIPOJIETAPMATA TPAHCMJibBAHMM - BA/RHblll <DAK
TOP B TIO,I(rOTOBKE OCYI_QECT BJIEHMR OB'bE,I(MHEHMR 

1 ,I(EKABPH 1918 ro,n:A 

(PesroMe) 

B CTaTbe H3yqaeTcH OJI.HH H3 !ţJaKTopos, noJI.rOTOBHBlllHX ocymecTBJJeHHe o6beJI.HHeHHH 

TpaHcHJJbBaHHH c PyMbiHHeii. TioJI.po6Ho HcCJJeJI.yeTcH 6opb6a npoMbilllJJeHHOro npoJJeTapHaTa 
3a o6mecTBeHHoe H HaUHOHaJJbHoe ocso60)KJI.eHHe so speMH nepsoii MHposoii BOHHbi. B TpaH

CHJJbBaHHH, HaceJJeHHe KOTopoii, B 6oJJblllHHCTBe csoeM, 6biJJO pyMbiHCKoe, TPYJI.Hill.HecH s paM
Kax AscTpo-BeHrepcKoii MoHapxHH )!{HJIH noJI. JI.BOHHbiM rHeToM. B soeHHoii o6cTaHOBKe o6c

TOHTeJJbCTBa HX )!{H3HH CTaHOBHJIHCb H30 )I.HH B )l.eHb Tpy .zmee. 3TOT !ţJaKT, a TaK)!{e H 6pO)!{eHHe 
B 06JJaCTH TIOJIHTHqeCKOH )!{H3HH, )!{eJJ3HHe MHpa H Bbi)I.BH)!{eHHe Ha nepBbiH nJJaH CTpeMJJeHHH 

K COUHaJibHOMY H H3UHOH3JibHOMY OCB060)!{)I.eHHIO - qTo, eCTeCTBeHHO, 6bJJIO HanpaBJJeHO KaK 
HCTOpHqecKaH He06XO)I.HMOCTb K ycosepllleHCTBOBaHHIO HaUHOHaJJbHOfO e)I.HHCTBa, - BCe 3TO 
npHBeJJO K TIO)I.beMy pa6oqero )I.BH)!{eHHH. 3TOT TIO.llbeM CHJibHO TIOOill.pHJJCH H OTKJIHKOM Ha 
no6e.11y BeJJHKOH 0KTH6pbcKoii CouHaJJHCTHqecKoii PeBOJJ!OUHH B cpe.11e peBOJJIOUHOHHbiX CHJJ. 

AsTop cTaTbH B xpoHoJJomqecKoM nopH.l!Ke CJJe.liHT 3a XO.l!OM 3a6acToBOK H .llpyrHx BbiC
TynJJeHHH M3CC, 3a !ţJOpMOH, CO.llep)!{aHHeM, pe3yJJbTaTaMH H TIOCJie.liCTBHHMH peBOJIIOUHOH HbJX 
.lleHCTBHH. C TIOMOill.b!O HCCJie.liOBaHHH OpHrHHaJibHbiX .liOKyMeHTOB yKa3bJBaeTCH, qŢQ B TeqeHHe 

1918 fO.lla, napaJJJieJJbHO C BbiCTynJJeHHHMH .llpyrHX CJIOeB HaCeJJeHHH H C .lle3opraHH3aUHeH apMHH• 
H3XO.liHCb BO rJJaBe 3THX CHJI npOMbilllJieHHbiH npoJJeTapHaT CBOeH 6opb60H CbirpaJJ B3)!{HeH
lllYIO poJJb B pacna.11e AscTpo-BeHrepcKoii MoHapxHH, H pelllHTeJJbHO co.lleiicTBOBaJJ pa3BepTbi
BaHHIO 6YP*Ya3HO-.lleMoKpaTHqecKoii peBOJJIOUHH B TpaHCHJJbBaHHH. B orHe 3TOH peBOJJ!OUHH 
ocymecTBHJJOCb 1 .lleKa6pH 1918 ro.11a o6be.liHHeHHe TpaHCHJJbBaHHH c PyMbiHHeii, oKoHqHJJCH 
npouecc !ţJopMHpOBaHHH e.liHHOfO pyMbiHCKOfO H3UHOHaJJbHOfO rocy.llapCTBa. 

69 Nicolae Ceauşescu, O jumătate de secol de la marea epopee naţională a Mără
şeştilor. Cuvîntare la adunarea populară consacrată aniversării bătăliilor de la 
Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz. 12 august 1967. In România pe drumul desăvîrşirii 
construcţiei socialiste, vol. 2, Bucureşti, 1968, p. 470--471. 
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